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Mateméticu% Calculo 1

GUIA DE EJERCICIOS N° 2
CONCEPTO DE FUNCION, MODELAMIENTO DE FUNCIONES,
FUNCION LINEAL Y FUNCION CUADRATICA

FUNCION

Una funcién f es una regla de correspondencia que asocia a cada objeto x (preimagen)
de un conjunto, denominado Dominio, un solo valor f(x) (imagen) de un segundo
conjunto. El conjunto de todos los valores asi obtenidos se denomina Recorrido de la
funcién.

f
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2 'B
3 +(C
x, )
Haminio Recorrido

1. Considere la funcién: f(X)= X+ 2. Determine:

a) f(5) b) f(6) o f(-1) d) f(100)

2. Considere la funcion: f(x) = x* +1. Determine:

a) f(0) b) f(2) o f(0) d) f(-6)

3. Considere la funcién: g(u)= —5. Determine:

u
2

a) 9(0) b) 9(20) c) 9(50) d) g(-1)
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Una compaiia de seguros examind el registro de un grupo de individuos
hospitalizados por una enfermedad en particular. Se encontré que la proporcidn
total de quienes habian sido dados en alta al final de t dias de hospitalizacién esta

dada por f(t), donde:

300 js
300+t

f(t) :l—(
a) ¢Cuantos individuos han sido dados de alta al comienzo de la hospitalizacion?
b) ¢Cual es la proporcion de individuos dados de alta al final del dia 100?
c) ¢Cuantos individuos han sido dados de alta al final del dia 300, si la

compafiia examino a un total de 800 personas?

La altura promedio H, en centimetros de un nifilo de Aafios de edad se puede
estimar mediante la funcion H =65[A+50.

a) ¢Cudl es la altura promedio de los nifos a los 8 afos?
b) éCual es la altura promedio de los nifos a los 6 afios?

c) ¢Cual es la altura promedio de los recién nacidos?

Suponga que t horas después de la medianoche, la temperatura en Santiago era

C(t) = —%tz +4t +10 grados Celsius.

a) ¢Cudl era la temperatura a las 6 p.m.?

b) ¢éCuanto aumento o disminuyo la temperatura entre las 9:00 a.m. y las
09:00 p.m.?

Las ventas anuales estimadas de un nuevo afio aditivo para una empresa de
calzado estan dadas por la funcién G =180.000+ 6.000(t, donde t representa el
tiempo medido en afios a partir del afio 2000.

a) Determinar las ventas anuales para el afio 2010.

b) Determinar las ventas anuales para el afio 2015.
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8. En cada caso, determine dominio.

a) f(x)=2x+1 by f(x)=2"2 o f()=x2+1
—
d) f(x)=2 e) f(x)=+/x-1 f) f(x)=-x>+2

2X . .
9. Sea f(x):—l. Determine las preimagenes de los siguientes numeros:
X —

a) 1 b) 0 o) -1 d) 2

10. Sea f(X)= x% —2X . Determine las preimagenes de los siguientes nimeros:

a) 0 b) -1 ) 35 d) -2

FUNCION LINEAL

Una funcion lineal es de la forma: f(X)=alx+b, donde a y b son nimeros reales y
az0.

La grafica de la funcion lineal f es una recta oblicua en donde el nimero a es la
pendiente de la recta y b es el coeficiente de posicidn.

Si a=0 la funcion recibe el nombre de funciéon constante y su grafica corresponde a
una recta paralela al eje x que corta al ejey en b.

11. Grafique las siguientes funciones lineales. Ademas determine la pendiente.
a) f(x)=3x+2 b) f(x)=5-x c) y=-5

d) y=6-2X e) p=20 f) v=100-X
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FUNCIONES LINEALES DE INGRESO Y COSTO

El Ingreso de una empresa (| ), en un determinado periodo de tiempo, estd dado por
las ventas de bienes o servicios en ese periodo. Por ello lo podemos expresar como el
producto de la cantidad vendida ( X ) por el precio unitario del bien o servicio ( p). Esto

es:
I (X) = plx

Ejemplo: El precio de venta de una camara fotografica es de $120.000. Luego La
funcion de ingreso es:

I (X) =120.000[x ; Donde X son las unidades vendidas.

El Costo (C) es la expresion cuantitativa monetaria representativa del consumo
necesario de factores de la produccién que se emplean para producir un bien o prestar
un servicio, este se divide en dos categorias:

Costos fijos (C;): Son costos son independientes de las cantidades de un articulo

que se produzca o un servicio que se preste (por ejemplo: alquiler del local,
determinados impuestos, etc.).

Costos variables (C,): Son costos que dependen de la cantidad que se produzca de

ese articulo (X) o que se preste del servicio, (por ejemplo: costos de materiales, de
mano de obra productiva, etc.)

Asi C(x)=C, +C, X ; Donde X son las unidades producidas.

Ejemplo: El costo variable de fabricar una camara fotografica es de $ 30.000 por
unidad y los costos fijos por mes son de $720.000. Luego la funcién de costo de
fabricar X camaras fotograficas en un mes es de:

C(x) =720.000 +30.000[ x ; Donde X son las unidades producidas.

12. Una tienda llamada “TODO A MIL"” vende todos sus productos a $1.000. Si X
representa el nimero de articulos vendidos:

a) Escriba la funcion de precio P(x), en donde X es el niumero de articulos
vendidos.

b) Escriba la funciéon de ingreso |(X), en donde x es el nUmero de articulos
vendidos.

c) ¢Cuadl es el dominio de estas funciones?

d) éQué restricciones se deben realizar sobre los dominios para que las
funciones tengan sentido dentro del contexto?
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13. Cierta empresa fabrica poleras, por cada polera recibe $10.000. Si X representa
la cantidad de poleras producidas.

a) Determinar una formula para el ingreso en dinero por polera producida
(denotar la funciéon por 1(X)).

b) Si el fabricante tiene costos fijos mensuales de $100.000 y costos variables
por polera de $500, Hallar una formula para el costo en funcion de las
poleras producidas (denotar la funcidén por C(X)).

c) ¢Cual es el ingreso si se venden 38 poleras?

d) ¢éCual es el costo de producir 25 poleras?

14. Una empresa que fabrica vajilla desechable tiene costos fijos de US$3.000
mensuales, y el costo de la mano de obra y del material es de US$50 por vajilla.
Determinar la funcién de costos, es decir el costo total como una funcién del
numero de vajilla producida. ¢Cual es el costo de producir 22 vajillas?

15. Suponga que se espera que un objeto de arte adquirido por $50.000 aumente su
valor a una razon constante de $500 por afio durante los préximos 40 afios.

a) Escriba la funcién que prediga el valor de de la obra de arte en los préximos
cuarenta afos.

b) ¢éCuadl serd su valor 31 anos después de la fecha de adquisicion?

c) ¢Cuantos afios transcurren para que la obra de arte tenga un valor de
$55.5007?

16. Una planta tiene la capacidad para producir desde 0 a 100 computadores por dia.
El costo fijo diario de la planta son 5.000 dodlares, y el costo variable (mano de
obra y materiales) para producir un computador es 805 ddlares.

a) Escriba la funcion de costo total de producir X computadores en un dia.

b) Escriba la funcion de costo unitario (costo promedio por computador) en un
dia.

c) ¢Cudl es el dominio de estas funciones?
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17. Una caja abierta se fabrica cortando cuadrados, de lado x cm., en cada una de las
cuatro esquinas de una hoja de cartén, de 24 cm. por 32 cm. Y luego doblando
hacia arriba los lados.

X X

24 cm.

32 cm.

< »
¥ L

a) Exprese el volumen en funcion de x (denotar la funcion por V(X)).

b) éCudl es el dominio para esta funcion? éQué restriccion debe hacer al
dominio para que tenga sentido en el contexto del problema?

18. Una empresa que fabrica cintas de audio estima que el costo C (en ddlares) al
producir X cintas es una funcion de la forma: C(x) =20[x+100.

a) Calcule el costo al producir 50 unidades.
b) Si el costo es 1900 ddlares, écuantas unidades se produjeron?

c) ¢Cual es el dominio de la funcidn? ¢Qué restriccion debe hacer al dominio
para que tenga sentido en el contexto del problema?

19. El valor en délares de un computador esta dado por la funcidn:

X
V(x) =500.000 [{1——) ; O0<x<40
40
en donde X se mide en afios.
a) ¢Cual es el valor inicial del computador?
b) ¢En qué momento el valor del computador es la mitad de su valor inicial?

c) ¢éCual es el dominio de la funcion? éQué restriccion debe hacer al dominio
para que tenga sentido en el contexto del problema?
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20. El crecimiento de un feto de mas de 12 semanas de gestacidon se calcula mediante
la funcién L(t) =1,53[t - 6,7, donde L es la longitud (en cm) y t es el tiempo (en

semanas). Calcula la edad de un feto cuya longitud es 28 centimetros.

21. Admitamos que el costo de produccion de un nimero X de periddicos es:
C(x) =200.000 + 400x pesos

a) ¢éCual es el costo de producir 30.000 periodicos?

b) éCuantos periddicos se han producido si el costo total fue de $520.0007?

FUNCION CUADRATICA

Una funcién cuadratica es de la forma: f(X) =aX*+b[Xx+c, donde a , b y ¢ son
nimeros realesy az0.

La gréafica de la funcién cuadratica f es una pardbola de vértice el punto:

b «(-b
22’ 2@
Si a>0 , entonces la parabola se abre hacia arriba.

Si a<0 , entonces la parabola se abre hacia abajo.

Vértice

Parabola

Parabola

a>o

Interseccion eje y Intersecgion eje x

Interseccion eje x

Interseccion eje y
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22. Grafigue las siguientes funciones cuadraticas.
a) f(x)=x%+2 by f(X)=x%+2x+2 o) f()=-x%+1
d) f(X)=-x2+4x-1  e) f(x)=1-x A f(x)=(x+1)

23. Un fabricante determina que el ingreso R obtenido por la produccion y venta de X
articulos esta dado por la funcion:

R = 350x — 0,25x?
a) Calcule el ingreso cuando se venden 100 articulos.
b) Si el ingreso obtenido es 120.000, determine la cantidad de articulos

vendidos.

24. Un proyectil se lanza directamente hacia arriba desde el suelo. Después de
transcurridos t segundos su distancia en metros por encima del suelo esta dada

por la funcién d(t) =144t —16t°.

a) ¢Después de cuantos segundos estara el proyectil a 128 metros del suelo?
b) ¢En que momento toca el suelo el objeto?

c) Dibuja un grafico para la funcion.

25. El ndmero de millas M que cierto automodvil puede recorrer con un galén de
gasolina, con una rapidez de v millas por hora, estd dado por la funcién:

M =_—1H/2+EB/ , para O<v<70
30 2

a) Calcule el niumero de millas que el automdvil puede recorrer con un galén

de gasolina, para V=20 millas por hora.

b) Si el automovil recorrid 45 millas, determine su rapidez.

26. Un objeto lanzado verticalmente hacia arriba logra una altura de acuerdo con la
funcién h(t) =18t —3t> (h en metros, t en segundos).

a) ¢Cuanto demora en alcanzar la altura maxima?

b) ¢Cual es la altura maxima?
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27. Durante un experimento se midié la temperatura de un liquido durante varios
minutos. Resultd que la variacidon de temperatura estaba dada por la funcién

f (X) = x* —-6x+8, donde X representa el tiempo en minutos.
a) ¢En que momento la temperatura del liquido fue igual a 0°?

b) ¢Fué esa la temperatura minima?

28. En una fabrica de automdviles se comprobd que para velocidades mayores a
10 km/h y menores a 150 km/h , el rendimiento r (en km/| ) esta relacionado

con la rapidez v mediante la funcién r(v) =0,002v[(180-v)

a) ¢Con que rapidez el rendimiento sera maximo?

b) ¢Cuadl serd ese rendimiento maximo?

29. Los registros de temperatura tomados entre las 0 y las 24 horas en una zona rural
, 1
se ajustan a la funcién T(X)=——2(X—12)2+1O donde Tes la temperatura en
grados Celsius y Xes la hora del dia que se registro.

a) ¢Cual fue la temperatura maxima?

b) ¢A que hora se registrd?

c) ¢A que hora la temperatura fue de 7° Celsius?

30. En una competencia de Snowboard la altura de saltos esta determinada por la
funcién h(t) =-2t*> +8t, medida en metros, y donde t es el tiempo en segundos

que dura el salto.
a) ¢Cuadl es la altura maxima alcanzada? ¢éA los cuantos segundos ocurrio

esto?

b) ¢Cual es la altura alcanzada por el deportista a los 3 segundos?

c) ¢Durante cuanto tiempo estuvo el deportista en el aire?
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10.

_ SOLUCIONES
GUIA DE EJERCICIOS N° 2
CONCEPTO DE FUNCION, MODELAMIENTO DE FUNCIONES,
FUNCION LINEAL Y FUNCION CUADRATICA

a) f(5)=7 b) f(6)=8 o f(-)=1 d) f(100) =102
a) f(0)=1 b) f(2)=5 c) f(10)=101 d) f(-6)=37
-11
a) 9(0)=-5 b) 9(20)=5 c) g(50) =20 ) 9C-D=—-
_ _37 _7 7 _ o
a) f(0)=0 b) f(100) Y c) f(300) 3 > §[800—700 individuos

a) H=102 cm b) H=89 cm c) H=50 cm

a) C(18)=28 Grados Celsius by C(9)=325y C(21)=205
Disminuyo en 12 Grados Celsius

a) G =240.000 u.m. b) G=270.000 u.m.

(Observacién: u.m. representa unidad monetaria)

a) Dom(f)=0 b) Dom(f)=0-{2} c) Dom(f)=0
d) Dom(f)=0 e) Dom(f)=[1,+o | f) Dom(f)=0
1 ,
a) x=-1 b) x=0 c) X=§ d) No existen
a) xl=0Dx2:2 b) x=1

c) Xl=—5 0 X, =7 d) No existen

10
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11. a) y=1x)

6

5

4
Interseccion eje x : (-0.67, 0)

3
Interseccién eje y : (0, 2)

24 A
Pendiente: a=3

1

B 0 X
4/-2 o 2 3 4 5 6 7
/3
K
2
f(x)=3x+2
3

b)

)

Interseccion eje x : (5, 0)
Interseccion ejey : (0, 5)

4 Pendiente: a=-1

3

2

1

0 B X
2 -1 0 1 3 4 5 6 7 8

-1

y=1(x) e

3 Interseccion eje x : indefinida

2 Interseccion eje y : (0, -5)

1 Pendiente: a=0

0 X
2 -1 0 1 3 4 5 6 7 8

-1

2

3

A
f.y=-5 -

A
6

11
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d y =109
) A
6R fy=-2x+6
5
Interseccion eje x : (3, 0)
4
5 Interseccién ejey : (0, 6)
2 Pendiente: a =-2
1
0] B X
-2 -1 0 1 2 3 4 5 6
-1
-2
e) )
22
p(x) =20 A
18
16
Interseccion eje x : indefinida
14
12 Interseccion eje y : (0, 20)
10
s Pendiente: a=0
6
4
2
0 X
3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8
2
f) v(t)

80

60

40

20

Interseccion eje v : (0, 100)
Interseccion eje t : (100, 0)

Pendiente: a=-1

20

30 40 50 60 70 80 90 100 110

12
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
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a) P(x)=1.000 b) 1(x)=1.000[x

¢) Dom(P)=0 y Dom(l)=0 d) bom(P,1)=z" 0{o0}

El dominio de la letra d) para las funciones precio e ingreso, debe tener como
restriccidn enteros positivos unidos con el cero.

a) 1(x)=10.000[x b) C(x)=100.000+500[x
c) 1(38)=%$380.000 d) C(25)=$112.500
C(x)=3.000+50[x ; C(22)=US$4.100

a) V(x)=50.000+500[x, con 0< x<40

b) V(31)=$65.500

c) V(x)=50.000+500[x=55.500 ; Respuesta: 11 afios.
500[x =5.500
x=11
a) C(x)=5.000+805x by CM(x) =) = 5000 one
X
c) Dom(c)=[0,100] ; Dom(cm)=]0,100 ]

a) V(x)=xI(32-2x)[(24-2x)
b) Dom(v)=0

El dominio debe tener como restriccién reales mayores que cero y menores que
12, para que tenga sentido el problema.

a) 1.100 ddlares b) 90 unidades
c) Dom(C)=0

El dominio debe tener como restriccion soélo enteros positivos unidos con el
cero, para que tenga sentido el problema.

a) US$500.000 b) 20 afios

c) Dom(v)=[0,40]

El dominio debe tener como restriccion sdlo enteros positivos unidos con el cero
y menor o igual a 40, para que tenga sentido el problema.

13
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20. Aproximadamente 23 semanas
21. a) $12.200.000 b) 800 periddicos

22. a)

Interseccion eje x : indefinida

Interseccion ejey : (0, 2)

Vértice: (0,2)

b) y=f(x)
8

fx)=x2+2x+2

Interseccioén eje x : indefinida
Interseccion ejey : (0, 2)

Veértice: (-1,1)

0 X
3 2 1 0 7 2 3 3 5 3 7
4
41y =1(x) Lo
C) Interseccion eje x : (-1,0) y (1, 0)
3

Interseccion eje y : (0, 1)

Vértice: (0,1)

f(x)=-x2+1

14
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d)
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y=f(x)

Interseccioén eje x : (0.27,0) y (3.73, 0)
Interseccion ejey : (0, -1)

Vértice: (2,3)

C x

B
?/ 1 2 3 4 5 6 7 8
A

X2+ 4 x-1
41y =1(x) o
Interseccién eje x : (-1,0) y (1, 0)
3
Interseccion ejey : (0, 1)
2
A Vértice: (0,1)

f)

f(x)=1-x2

f(x)=x2+2x+1

y=f(x)

Interseccion eje x : (-1, 0)
Interseccion eje y : (0, 1)

Vértice: (-1,0)

15
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

a)

R=32.500 u.m.

a) En 1 segundo y a los 8 segundos

)

a)

a)

a)

a)
)

a)

b) X1=600 0] x2=800

b) 9 segundos

MAT330
Calculo I

350190
Interseccion conejet: (0,0) y (0,9)
300
Interseccion conejed: (0,0)
250 Vértice : (4.5, 324)
200
150
100
50
0 t
0 1 2 5 7 8 9 10 1 12
110
? millas b) 45 o 30 millas por hora
3 segundos b) 27 metros
En 2 minutos y a los 4 minutos b) NO
90 kmvh b) 16,2 knvl
12 Grados Celsius b) 10 horas

6 horas y a las 18 horas

8 metros y ocurrid a los 2 segundos

Durante 4 segundos

16

b) 6 metros




